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ISTITUTO COMPRENSIVO 

FALCONE-BORSELLINO 
Via Cassala, 15 - 70123 BARI (BA)  
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Prot. n. 6991 B/18 Bari, il 30 dicembre 2011  

 
 

PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE 
Fondo Sociale Europeo Annualità 2011- 2013 

“Competenze per lo sviluppo” - 2007 IT 05 1 PO 007 
Obiettivo F: Promuovere il successo scolastico, le pari opportunità e il successo scolastico 

Azione F1:  Interventi per promuovere il successo scolastico pe r le scuole del primo ciclo 

“Ancora insieme” cod. F-1-FSE-2011-189 
N. AOODGAI - 10716 del 28/09/2011 

AVVISO PUBBLICO 
per la selezione e il reclutamento di esperti 

 

Il presente bando viene pubblicato sul sito web della scuola, affisso all’albo e inviato a tutte le istituzioni scolastiche della 
provincia, all’USP di Bari, all’URP della Puglia, al Centro per l’impiego del Comune di Bari e ai Servizi Sociali, con l’invito 
di affissione all’albo. 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
 

Nell’ambito delle attività previste dalla Programmazione dei Fondi Strutturali 2007/2013 - Programma Operativo 
Nazionale “Competenze per lo Sviluppo” finanziato con il Fondo Sociale Europeo: 
 

VISTO il Programma Operativo Nazionale (PON) “La Scuola per lo Sviluppo” n. 1999 IT 05 1 PO 013, 
2007/2013, che utilizza Fondi Strutturali del Fondo Sociale Europeo (FSE) e del Fondo Europeo di 
Sviluppo Regionale (FESR);  

  

VISTI gli Avvisi del 31/03/2011 del MIUR - Dipartimento per lo Sviluppo dell’Istruzione - Direzione Generale 
per le Relazioni Internazionali - Ufficio V con Prot. n° AOODGAI - 4462, per la presentazione dei Pia-
ni Integrati per l’annualità 2007/2013; 

  

VISTA la nota del MIUR. - Dipartimento per lo Sviluppo dell’Istruzione - Direzione Generale per gli affari In-
ternazionali - Ufficio V, Prot. n° AOODGAI 10716 de l 28 settembre 2011, che nell’ambito dei Pro-
grammi Operativi Nazionali “Competenze per lo Sviluppo” ha approvato il P.O.N. di questa istituzione 
scolastica relativo all’Obiettivo F - (Cod. aut. Nazionale F-1-FSE- 2011-189) “Promuovere il successo 
scolastico, le pari opportunità e l’inclusione sociale” - Azione 1: Interventi per promuovere il successo 
scolastico per le scuole del primo ciclo; 

  

VISTI i Complementi di Programmazione delle relative misure e le Linee Guida e norme, per la realizzazio-
ne degli interventi negli anni 2007-2013, edizione 2010; 

  

VISTO il Regolamento D.P.R. n° 275/99; 
  

VISTE le delibere del Collegio dei docenti n. 37 del 05/05/2011 e del Consiglio di Istituto n. 49 del 
09/11/2011 di approvazione del Piano Integrato d’Istituto, nonché, l’assunzione in bilancio delle 
somme stanziate;  

  



  
 

 

CONSIDERATO che il progetto è costituito da quattro percorsi formativi rivolti agli Alunni e un percorso formativo rivol-
to ai Genitori, da attuarsi in orario extrascolastico; 

  

CONSIDERATO che gli art. 33 e 40 del D.I. 44/01, consentono al D.S. di stipulare contratti di prestazione d’opera; 
  

VISTA la necessità di reperire figure professionali specializzate da reclutare; 
 

RICERCA 
 

Esperti con provata e documentata esperienza nel campo di riferimento con i quali stipulare contratti di presta-
zione d’opera intellettuale esclusivamente per la durata del corso stesso e per il numero di ore concordate. 

“ANCORA INSIEME” 

PERCORSO FORMATIVO DESTINATARI ESPERTI DURATA INCAR ICO PERIODO DI ATTUAZIONE 

PERCORSO 1 
(matematica)  

”Le fiabe di Ms Math” 

15/20 alunni 
classe 2 

Scuola Primaria 

docente esperto 
nella didattica della  

matematica 
20 ore 

* Febbraio - Maggio 2012 
Scuola Primaria 

“G.Falcone” 

“Il mondo di Dr Number” 
15/20 alunni 

classe 2 

Scuola Primaria 

docente esperto 
nella didattica della  

matematica 
20 ore 

* Febbraio - Maggio 2012 
Scuola Primaria 

“Petrignani” 

PERCORSO 2 
(scrittura creativa) 

“Il Paroliere” 
 

15/20 alunni 
classe 3 

Scuola Primaria 

docente esperto nel-
la didattica della  
lingua italiana 

20 ore 
* Febbraio - Giugno 2011 

Scuola Primaria 
“G.Falcone” 

“L’Officina delle Parole” 
 

15/20 alunni 
classe 3 

Scuola Primaria 

docente esperto nel-
la didattica della  
lingua italiana 

20 ore 
* Febbraio - Giugno 2011 

Scuola Primaria 

“Petrignani” 

PERCORSO 3 
(ambiente) 

“A tutto…verde!” 

15/20 alunni 
classe 4 

Scuola Primaria 

docente esperto  
nella didattica  

ambientale 
20 ore 

* Febbraio - Giugno 2011 
Scuola Primaria 

“G.Falcone” 

PERCORSO 4 
”English is fun” 

15/20 alunni 
Scuola Secondaria 

di I grado 

docente esperto in 
madre lingua inglese 
nella didattica gioco-

sport e city camp 

20 ore 
* Febbraio - Giugno 2011 

Scuola Secondaria di I grado 
“Falcone-Borsellino” 

PERCORSO 5 Genitori 
“Affettività e dintorni” 20 genitori 

docente esperto  
nella prevenzione 

del disagio scolasti-
co e familiare 

30 ore 
* Febbraio - Giugno 2011 

Istituto Comprensivo 
“Falcone-Borsellino” 

* Il periodo di attuazione è suscettibile di variazione per esigenze scolastiche. 
 
La domanda di partecipazione degli aspiranti esperti esterni dovrà: 
� essere indirizzata a Dirigente Scolastico dell’I.C. “Falcone Borsellino” Via Cassala, 15 - 70123 BARI; 
� essere redatta in carta libera utilizzando il modulo Allegato “A” al presente avviso; 
� essere sottoscritto dal candidato; 
� essere corredata dalla seguente documentazione (obbligatoria pena esclusione): 

- Proposta progettuale che si intende realizzare 
- Griglia di autovalutazione dei titoli - Allegato “B”, (compilata solo nella parte riservata al candidato) 
- Curriculum vitae formato europeo 
- Fotocopia autenticata di un valido documento di riconoscimento e del tesserino del codice fiscale 
- L’Autorizzazione dell’Amministrazione di appartenenza per i dipendenti della Pubblica Amministrazione. 

L’autorizzazione è condizione necessaria per la stipula del contratto. 
- La dichiarazione di impegnarsi a documentare puntualmente tutta l’attività svolta attraverso il sistema in-

formativo “Gestione Interventi” del MIUR, compresa la disponibilità a partecipare agli incontri organizzativi, 
senza alcun onere aggiuntivo. 

 

Gli aspiranti dovranno far pervenire la loro candidatura in una busta chiusa contenente la dicitura Esperto PON - 
Obiettivo/Azione F1 “Ancora insieme” Modulo Alunni Scuola Primaria - Percorso 1 (matematica) “Le fiabe  di Ms 
Math” - “Il Mondo di Dr Number”; Percorso 2 (scritt ura creativa) “Il Paroliere”- “L’Officina delle Par ole”; Percorso 3 
(ambiente) “A tutto … verde!”; Modulo Alunni Scuola  secondaria di primo grado Percorso 4 (gioco-sport)  “En-
glish is fun”; Percorso 5 (genitori) “Affettività e  dintorni” , inviandola mediante plico consegnato con raccoman-
data, a mezzo corriere autorizzato o a mano, presso l’ufficio di Protocollo dell’Istituto, improrogabilmente entro le ore 12 del 



  
 

 

18 GENNAIO 2012 (farà fede la data di protocollo di arrivo). Non saranno prese in considerazione le domande inviate 
via fax o in busta chiusa cumulativa per obiettivo/azione. 
Non verranno accettate le candidature pervenute olt re i termini fissati dal bando.  
Le selezioni avverranno in base ai titoli, alle competenze e alle esperienze documentate su valutazione compa-
rata dei curricoli. 
 

Gli incarichi saranno attribuiti anche in presenza di una sola richiesta per ognuna delle prestazioni professionali richie-
ste, purché corrispondente ai requisiti previsti. 
 

Gli esiti delle selezioni saranno comunicati direttamente ai professionisti prescelti e l’attribuzione avverrà tramite 
incarichi professionali a tempo determinato. 
La durata dei contratti sarà determinata in funzione delle esigenze operative dell’Amministrazione beneficiaria. 
L’incarico di docenza e di prestazione professionale comporterà i seguenti compiti esplicitamente definiti dal grup-
po di progetto: 
- la predisposizione delle prove di verifica iniziale e finale; 
- l’aggiornamento della piattaforma, la completezza, l’aggiornamento di tutta la documentazione didattica relativa 

a ciascuna attività svolta e delle verifiche/valutazioni; 
- la redazione della programmazione iniziale, del programma svolto e della relazione finale; 
- partecipazione alle riunioni periodiche di carattere organizzativo pianificate dal gruppo di progetto per coor-

dinare l’attività dei corsi; 
- svolgimento delle lezioni teoriche e/o pratiche presso il laboratorio assegnato nei giorni e nelle ore definiti 

nel calendario; 
- predisposizione, in sinergia con i docenti interni, alla fine di ogni modulo di verifiche previste e di valutazione 

periodica del percorso formativo; 
- la partecipazione a manifestazioni finalizzate alla pubblicizzazione. 
 

Ciascun esperto dovrà possedere una regolare posizi one assicurativa. 
 

I dati di cui l’Istituzione entrerà in possesso, a seguito del presente Avviso pubblico, saranno trattati nel rispetto 
del D.L. 196/2003 e sue modifiche - integrazioni. 
I documenti non verranno in nessun caso restituiti. 
Una volta esaurite le procedure di rito, gli esperti a cui verrà assegnato l’incarico saranno contattati direttamente 
dall’Istituzione scolastica per un incontro/colloquio preliminare almeno una settimana dall’inizio della prestazione. 
L’Istituto Comprensivo “Falcone Borsellino” non si assume nessuna responsabilità per la dispersione di comuni-
cazione dipendente da inesattezze nell’indicazione del recapito da parte del concorrente oppure per mancata o 
tardiva comunicazione di cambiamento dell’indirizzo indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali o 
comunque imputabili a fatti terzi, a caso fortuito o di forza maggiore. 
 

Gli aspiranti dovranno possedere i seguenti requisiti: 
- Essere cittadini italiani o della comunità europea; 
- Non aver riportato condanne penali; 
- Non aver in corso procedimenti penali. 
 

I candidati, ai sensi dell’art. 7 c. 6 del D.Lgs.  n. 165/2001devono essere in possesso di “particolare e comprova-
ta specializzazione anche universitaria”, ai sensi della normativa vigente (art. 6 del Decreto Legge n. 112/2008 
convertito nella legge n. 133/2008); tale espressione deve far ritenere, quale requisito minino necessario, il pos-
sesso della Laurea Magistrale o titolo Equivalente (D.M. 270/2004). 
Si prescinde dal possesso di tale requisito in caso di attività che debbano essere svolte da: 

- professionisti iscritti in ordini o albi; 
- soggetti che operino nel campo dell’arte, dello spettacolo, dei mestieri artigianali, ferma restando la ne-

cessità di accertare la maturata esperienza nel settore. 
 

Il Dirigente Scolastico dell’Istituto Comprensivo “Falcone Borsellino” si riserva il diritto di: 
- non procedere all’affidamento degli incarichi in caso di mancata attivazione dei corsi previsti; 
- procedere al conferimento dell’incarico anche in presenza di una sola domanda pervenuta pienamente ri-

spondente alle esigenze progettuali; 
- di non prendere in considerazione le candidature con documentazione incompleta o non sottoscritte, come 

previste dal bando; 



  
 

 

- vincolare l’incarico attribuendo, preferibilmente, allo stesso esperto un solo modulo formativo nell’ambito del 
presente avviso; 

- dividere le ore di docenza di ciascun percorso formativo anche fra più esperti, tenendo conto dell’efficacia 
della proposta progettuale; 

- richiedere l’integrazione del curriculum in merito alle certificazioni originali dei titoli e delle esperienze dichiarate. 
In caso di parità di punteggio l’incarico sarà affidato con precedenza a: 
1. candidato con maggiore esperienza lavorativa maturata in ambito scolastico; 
2. candidato più giovane di età. 
 

La selezione delle domande, per la comparazione dei curricola, sulla base del possesso delle competenze pre-
viste, che dovranno risultare adeguate ai contenuti e agli obiettivi formativi specifici dei progetti, sarà effettuata 
da una commissione appositamente costituita, a cui è rimessa la scelta dell’esperto a cui conferire l’incarico. 
 

La valutazione della proposta progettuale dei candidati, da effettuarsi con i seguenti criteri:  
Coerenza con il percorso, completezza del percorso: 
Descrizione precisa e puntuale degli obiettivi specifici di  
apprendimento e dei contenuti delle singole attività 

Da 0 a 5 

Descrizione della metodologia impiegata Da 0 a 5 
Descrizione delle modalità di verifica e valutazione Da 0 a 5 
Descrizione delle modalità di documentazione delle attività e 
del “prodotto finale” 

Da 0 a 5 

 
Percorso  
proposto 

 
 
 
 

Max 25 punti Originalità del percorso proposto Da 0 a 5 
sarà considerata valida se avrà ottenuto una valutazione positiva, superiore a tredici. 
Successivamente, si procederà all’esame delle istanze, alla valutazione dei titoli riscontrabili dai curricola e alla 
elaborazione della graduatoria che sarà resa pubblica all’albo e sul sito della scuola. 
 

L’affissione avrà valore di notifica agli interessati che, nel caso ne ravvisino gli estremi, potranno produrre recla-
mo nel termine di 5 giorni. Decorso detto termine l’elenco diviene definitivo. 
 

Trascorso tale termine, senza reclami scritti, il Dirigente Scolastico in base alle prerogative affidategli dalla nor-
mativa, procederà alla stipula dei contratti con gli Esperti. 
 

Con il candidato individuato sarà stipulato un contratto di prestazione d’opera a cui verrà applicato il trattamento 
economico previsto dal piano finanziario approvato, al lordo delle ritenute fiscali e di ogni altro onere accessorio 
anche se a carico del committente.  
 

L’importo orario da corrispondere di €80,00 (ottanta) per ogni ora di lezione è onnicomprensivo di tutte le spe-
se (viaggio, vitto, alloggio) eventualmente affrontate e sarà corrisposto a seguito dell’effettiva erogazione dei 
fondi nazionali e comunitari. 
 

Le attività didattiche rivolte agli Alunni inizieranno nel mese di febbraio e si chiuderanno nel mese di maggio arti-
colandosi in incontri pomeridiani settimanali, in orario compreso tra le 14:30 e le 17:30 per gli Alunni di scuola 
primaria); tra le 15:00 e le 18:00 per gli Alunni della Scuola Secondaria di primo grado. 
 

Condizione per la nomina di esperto è l’accettazion e del calendario stabilito dal Gruppo Operativo di Piano. 
 

Gli esperti individuati parteciperanno agli incontri necessari con il docente facilitatore e con il docente referente 
alla valutazione alla definizione di tutte le azioni di sistema connesse al monitoraggio, verifica e valutazione del 
corso, dovranno interagire con tutte le altre figure di piano compreso il personale amministrativo della scuola e, 
inoltre, dovranno agire in sintonia con i tutor e provvedere alla produzione e alla documentazione del materiale 
didattico funzionale alla riuscita del percorso stesso. 
 

Il presente bando è affisso all’albo della scuola, inserito nel sito Web dell’istituto scolastico 
http://digilander.libero.it/falconeborsellinoba (area PON), sul sito dell’U.S.R. per la Puglia - www.puglia.istruzione.it - sul 
sito dell’U.S.R. - Ufficio VII Ambito territoriale per la provincia di Bari - www.uspbari.net - ed inviato alle Istituzioni scola-
stiche della provincia. 
 

L’Istituzione scolastica garantisce che i dati personali forniti da ciascun candidato saranno utilizzati esclusiva-
mente ai fini dello svolgimento dell’attività istituzionale e dell’Amministrazione così come disposto dal D.L.vo n. 
196 del 30/06/2003 e successive integrazioni. Il candidato dovrà autorizzare l’Istituto Comprensivo “Falcone 



  
 

 

Borsellino” al trattamento dei dati personali. Il titolare del trattamento dei dati è il D.s.g.a. Antonella Paparella. 
  
Bari, 30 dicembre 2011  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

 

Allegato A 
 

 
M. I.U.R. 

 

 
Unione Europea 

F.S.E. 

ISTITUTO COMPRENSIVO 

FALCONE-BORSELLINO 
Via Cassala, 15 - 70123 BARI (BA)  

Tel. (+39) 080 5741819   fax (+39) 080 2469348    

email: baic80600p@istruzione.it    
COD.MECC. BAIC80600P sito: http://digilander.libero.it/falconeborsellinoba COD.FISC. 80006360723 

   

 
Programma Operativo Nazionale 2007 – 2013  

“LA SCUOLA PER LO SVILUPPO” “COMPETENZE PER LO SVIL UPPO” 
2007 IT 05 1 PO 007 F.S.E. 

 

DOMANDA DI PARTECIPAZIONE AL BANDO  
 

F-1-FSE-2011-189 
“Interventi per promuovere il successo scolastico p er le scuole del primo ciclo” 

 

 

AL DIRIGENTE SCOLASTICO 

I.C. «FALCONE-BORSELLINO» 

Via Cassala, 15 

70123 - BARI 
 

 

Il/La sottoscritto/a_________________________ C.F. __________________________ nato/a ______________________  

il _____________ prov.________ e residente in _____________________ via _______________________ n. _________ 

CAP__________città______________prov.___________ tel___________fax __________________ email____________  

status professionale_____________________________________________________________________________________ 

 
CHIEDE 

 

 
di svolgere attività di esperto esterno, bando Prot. n. _______ del ________ nel progetto P.O.N F-1-2011-189 

 
“Ancora Insieme: 

 
� docente esperto nella didattica della matematica 
 
� docente esperto nella didattica della lingua italiana 
 
� docente esperto nella didattica ambientale 
 
� docente esperto in madre lingua inglese nella didattica gioco-sport e city camp 
 
� docente esperto nella prevenzione del disagio scolastico e familiare 

 
1. proposta progettuale 

2. curriculum vitae in formato europeo 
3. dichiarazione personale sostitutiva ai sensi del DPR 445/2000 relativa ai titoli culturali, professionali, scientifici posseduti 



  
 

 

4. fotocopia di un valido documento di identità 
5. griglia di autovalutazione 
6. autorizzazione allo svolgimento dell’attività (solo se dipendente da Pubblica Amministrazione) 

Ai sensi degli artt. 46 e 47 del DPR 445/00, consapevole che le dichiarazioni mendaci sono punite ai sensi del codice penale 
e delle leggi speciali in materia, secondo le disposizioni richiamate all'art. 76 del citato DPR, 
 

_ l _ sottoscritt_ dichiara di: 
1. Essere cittadino italiano 
2. Godere dei diritti politici 

3. Non aver subito condanne ovvero di avere i seguenti provvedimenti penali pendenti 
Il/la sottoscritt___ si impegna a svolgere l’incarico senza riserve e secondo il calendario approntato dal gruppo di progetto 
dell’istituto proponente. 

 
 
___________________, ____/_____/____     Firma ___________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

 

Allegato B 
 

 
M. I.U.R.  

 
Unione Europea 

F.S.E. 

 

 
 

GRIGLIA DI AUTOVALUTAZIONE 
 

ALLEGARE ALLA DOMANDA DI ESPERTO : F-1-FSE-2011-189 
 

 

PROPOSTA PROGETTUALE  
 

Max         25 Riservato  
alla scuola 

 
Proposta progettuale 
 

  

 
 

TITOLI CULTURALI  
 

Max      40 Parte per 
l’esperto 

Riservato  
alla scuola 

Laurea (vecchio ordinamento o II livello) in Matematica  voto________ 
Italiano  voto________, Scienze Biologiche  voto________,  
Scienze Motorie/ISEF  con competenza in madre lingua inglese_ vo-

to________, Psicologia  con specializzazione nel settore della comu-
nicazione voto________ 

 
Punti 9 + 1 per ogni voto maggiore a 100, 1 punto per la lode 

 
 

Max       
Punti 20 

 

 

Altri titoli (Altra laurea, Master universitari di durata biennale, abilitazio-

ni in Matematica, Italiano, Scienze Biologiche, Scienze Motorie/ISEF, 
Psicologia) 

1.____________________________________________________ 

2.____________________________________________________ 
3.____________________________________________________ 
4.____________________________________________________ 

Punti 5 per ogni titolo fino ad un massimo di punti 20 

 
Max       

Punti 20 
  

 
 

 

ESPERIENZE LAVORATIVE  
 

Max      25 Parte per 

l’esperto 

Riservato  

alla scuola 
Esperienza di docenza in corsi PON dello stesso obiettivo/azione/ area 
di competenza 
1.____________________________________________________ 
2.____________________________________________________ 
3.____________________________________________________ 

4.____________________________________________________ 
5.____________________________________________________ 
 
Punti 5 per attività fino ad un massimo di punti 25 

 
 

Max       
Punti 25 

  

 
 



  
 

 

 

CONOSCENZE SPECIFICHE DOCUMENTATE 
 

Max      10 Parte per 

l’esperto 

Riservato  

alla scuola 
Pubblicazioni (Specifica per il corso formativo da attuare) 
1.____________________________________________________ 
2.____________________________________________________ 
3.____________________________________________________ 

4.____________________________________________________ 
5.____________________________________________________ 
 
Punti 1 per pubblicazioni su riviste di settore 
Punti 2 per pubblicazioni su riviste internazionali 

 
 

Max       
Punti 10 

  

 
 

 
 
 
 

___________________, ____/_____/____     Firma ___________________________ 
 
 
 
 
 
 

DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELLE CERTIFICAZIONI 
(art. 46 e 47 del d.p.r. n. 445/2000) 

 

 
 
Dichiaro, in base alle norme sullo snellimento dell’attività amministrativa e consapevole delle responsabilità cui si 
va incontro in caso di dichiarazione non corrispondente al vero (art. 76 del d.p.r. n. 445/2000) e che la scuola 
può effettuare controlli e/o chiedere conferma delle dichiarazioni rilasciate, che i titoli e i servizi sopra riportati 
sono veritieri. 
Il sottoscritto, in relazione a quanto previsto dalla legge del 30 Giugno 2003 n. 196 “Codice in materia di prote-
zione dei dati personali”, esprime il proprio consenso alla raccolta e al trattamento dei dati riportati, entro i limiti e 
secondo le finalità previste dalla stessa legge. 
 
 
___________________, ____/_____/____     Firma ___________________________ 
 


